
WP Digital Day: Ekologia i CSR

Lęk przed wpływem
Czy silne marki naprawdę chcą wziąć odpowiedzialność 
za palące problemy społeczne i przyczynić się do zmian 
postaw wśród swoich klientów?



WP Digital Day: Ekologia

Ekologia, czyli wszyscy mamy 
coś do zakomunikowania
Czwartek, 23 września, 14:30-16:30



WP Digital Day: Ekologia

Strategia ONZ na rzecz 
zrównoważonego rozwoju
Kamil Wyszkowski
Krajowy Przedstawiciel, Dyrektor Wykonawczy UN Global 
Compact Network Poland
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WP Digital Day: Ekologia

Zmiana klimatu – co dla nas 
oznacza?
Tomasz Rożek
Doktor Fizyki, Dziennikarz Naukowy, Popularyzator Nauki



WP Digital Day: Ekologia

Wyniki Ekotestu Polaków, 
Wirtualna Polska i Togetair
Michał Siegieda
Artur Beck
Producent i organizator Szczytu Klimatycznego TOGETAIR, 
Prezes Fundacji Pozytywnych Idei

Komentarz wyników
Kamil Wyszkowski



Ogólnopolski EkoTest

Cel

| Weryfikacja poziomu 
wiedzy Polaków 
na temat ekologii

| Promocja postaw 
ekologicznych

| Edukacja ekologiczna
| Zebranie opinii Polaków

Statystyka
| Dane zostały doważone do 

struktury płci i wieku 
internautów na podstawie 
wyników Mediapanel:
22.07.-20.08., 19.08.-1.09. 
oraz 1.09.-19.09.2021 

Próba

| Fala I: 35 735 osób
| Fala II: 27 679 osób
| Fala III: 19 927 osób

Terminy emisji

| Fala I: 22.07.-20.08.2021
| Fala II: 19.08.-01.09.2021
| Fala III: 1.09.-23.09.2021



Polacy zdali EkoTest,
ale jedynie na ocenę dostateczną

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, lipiec – wrzesień 2021, Ogółem N=83 341. 

Nieco lepsze wyniki mieli mężczyźni, osoby w wieku 25-34 lat 
oraz mieszkańcy dużych miast powyżej 500 tys. mieszkańców.

Fala 1:
60% 

Fala 3:
65%

Fala 2:
55% 



Fala I: najtrudniejsze pytania
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Gdzie należy wyrzucić zużyte baterie?

W zmywarce do mycia naczyń podczas jednego cyklu zużywa się nawet 10 razy
mniej wody niż przy myciu porównywalnej liczby naczyń pod bieżącą wodą z kranu.

Jaki procent odpadów komunalnych podlegał recyklingowi w Polsce w 2019 r.?

Większość zasobów wody słodkiej na Ziemi (prawie 70%) znajduje się w:

Jaki procent zasobów wody na Ziemi to wody słodkie (nadające się do picia)?

Jaki procent plastikowych butelek (PET) po napojach ma być poddanych
recyklingowi do 2030 r. zgodnie z unijną dyrektywą SUP  wdrażaną w lipcu 2021?

Jaka część wody zużywanej codziennie przez przeciętnego Polaka służy spłukiwaniu
toalet?

Ile wody rocznie można zaoszczędzić, skracając swój codzienny prysznic o 3 min?

Ile żywności marnuje się co roku w Polsce?

Jaki jest dzienny ślad wodny statystycznego Polaka?

Poprawna odpowiedź Błędna odpowiedź

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 1, lipiec – sierpień 2021, Ogółem N=35 735. 

W zmywarce do mycia naczyń podczas 1 cyklu zużywa się nawet 10 razy mniej wody niż 
przy myciu porównywalnej liczby naczyń pod bieżącą wodą z kranu. Czy to prawda?



Jaki jest dzienny ślad wodny 
statystycznego Polaka? Tylko 21% 

badanych odpowiedziało poprawnie

21%

33%

46%

Ok. 3 900 l

Ok. 190 l

Ok. 1 900 l

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 1, lipiec – sierpień 2021, Ogółem N=35 735. Dokładna treść pytania: Jaki jest dzienny ślad wodny statystycznego Polaka? 
(ilość wody zużywanej bezpośrednio oraz potrzebnej do wyprodukowania żywności i towarów, które kupujemy).



Ile żywności marnuje się
co roku w Polsce? Tylko 41% 

badanych odpowiedziało poprawnie

12%

41%

47%

400 tys. ton

4,8 mln ton

2 mln ton

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 1, lipiec – sierpień 2021, Ogółem N=35 735. 



Ile wody rocznie można zaoszczędzić, 
skracając swój codzienny prysznic 

o 3 min? Tylko 41% badanych odp. poprawnie

45%

41%

14%

Ok. 2 000 litrów

Ok. 1 100 litrów

Ok. 300 litrów

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 1, lipiec – sierpień 2021, Ogółem N=35 735. 



Fala II: najtrudniejsze pytania
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Który z wymienionych rodzajów transportu jest najbardziej ekologiczny, zakładając że
przewozi komplet pasażerów?

Który z poniższych krajów jest już obecnie w pełni zasilany przez odnawialne źródła
energii (w 75% energię wodną, w 25% geotermalną)?

Ile jest w polskich domach kotłów tzw. „kopciuchów", które nie spełniają żadnych norm 
ekologicznych? 

Co ma największy wpływ na złą jakość powietrza w Polsce?

Którym z poniższych przywilejów cieszą się w Polsce posiadacze aut elektrycznych?

Ile osób rocznie umiera w Polsce z powodu zanieczyszczeń powietrza?

Ile pojazdów z napędem elektrycznym (tzn. w pełni elektrycznych lub hybryd) było
zarejestrowanych w Polsce pod koniec maja 2021 r.?

Które z poniższych urządzeń zużyje więcej prądu podczas godziny pracy?

Ile małych instalacji fotowoltaicznych produkowało
w Polsce prąd w 2020 roku?

Jaki rodzaj ogrzewania domów jest najbardziej popularny w Polsce (podstawowy nośnik
ciepła w gospodarstwie domowym)?

Poprawna odpowiedź Błędna odpowiedź

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 2, sierpień – wrzesień 2021, Ogółem N= 27 679. 



Ile małych instalacji fotowoltaicznych 
produkowało w Polsce prąd w 2020?

Tylko 30% badanych odp. poprawnie

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 2, sierpień – wrzesień 2021, Ogółem N= 27 679. 



Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 2, sierpień – wrzesień 2021, Ogółem N= 27 679. 

Które z poniższych urządzeń zużyje 
więcej prądu podczas godziny pracy?
Tylko 35% badanych odp. poprawnie



Którym z poniższych przywilejów cieszą się 
w Polsce posiadacze aut elektrycznych?

57% badanych odp. poprawnie

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 2, sierpień – wrzesień 2021, Ogółem N= 27 679. 



Fala III: najtrudniejsze pytania

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala III - wrzesień 2021, Ogółem N=19 927. 
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Która z poniższych rzeczy rozkłada się najdłużej na wysypisku?

Który z poniższych pokarmów ma największy ślad węglowy?

Co oznaczają litery A, B, C, D, E, znajdujące się na tzw. etykietach
energetycznych na nowych urządzeniach?

Źródła zasilania pompy ciepła

Jakie problemy zdrowotne mogą powodować czwartorzędowe sole amoniowe
(CSA), stosowane w chemii gospodarczej?

Czy wiesz, ile energii możesz zaoszczędzić, przełączając smartfon z ekranem
OLED w tryb ciemny?

Ilu Polaków przechowuje w domach zużyty sprzęt elektroniczny lub
elektryczny?

Na jaki certyfikat warto zwrócić uwagę przy zakupie ryb i owoców morza?

Ile tlenu w ciągu doby wytwarza jeden hektar lasu?

Jaki procent Polaków wyrzuca - zamiast oddać lub sprzedać - rzeczy, które
nadają się jeszcze do użycia?

Poprawna odpowiedź Błędna odpowiedź



Na jaki certyfikat warto zwrócić uwagę 
przy zakupie ryb i owoców morza?

Tylko 45% badanych odp. poprawnie

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala III - wrzesień 2021, Ogółem N=19 927. 

45%

40%

15%

MSC

NSF

Rainforest Alliance



Ile tlenu w ciągu doby wytwarza jeden 
hektar lasu? 

Tylko 40% badanych odp. poprawnie

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala III - wrzesień 2021, Ogółem N=19 927. 

44%

40%

16%

Ok. 450 kg tlenu

Ok. 700 kg tlenu

Ok. 125 kg tlenu



EkoTest to nie tylko sprawdzenie 
wiedzy – dodatkowo zebraliśmy 
opinie Polaków 



Jaki według Ciebie jest największy problem 
środowiska naturalnego w Polsce?

65%

65%

54%

53%

34%

1%

Rosnąca ilość śmieci
(odpadów)

Opieranie polskiej gospodarki
i energetyki na węglu

Zanieczyszczenie powietrza

Zanieczyszczenie wód i
niedostateczne zasoby wody

Zbyt duża liczba starych
spalinowych samochodów…

Inne

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 1, lipiec – sierpień 2021, Ogółem N=35 735. 



Czy segregujesz śmieci? 93% na TAK

93%

87%

89%

93%

95%

97%

7%

13%

11%

7%

5%

3%

Ogółem

15 - 24 lat

25 - 34 lat

35 - 44 lat

45 - 54 lat

55 lat i więcej

Tak Nie

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 1, lipiec – sierpień 2021, Ogółem N=35 735. 



Co zachęciłoby Ciebie do lepszej segregacji?

69%

69%

58%

53%

36%

1%

70%

70%

58%

54%

36%

1%

60%

55%

54%

45%

25%

4%

Widoczne oznaczenia na opakowaniach
produktów, gdzie je wyrzucić

Maszyny ustawione obok sklepów do
odbioru pustych opakowań w zamian za

kaucję

Więcej koszy do segregacji śmieci w
przestrzeni publicznej

Niższe opłaty za odpady w przypadku
poprawnej segregacji

Kampania edukacyjna w mediach na
temat segregacji

Inne

Ogółem

Segregujący

Niesegregujący

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 1, lipiec – sierpień 2021, Ogółem N=35 735. Strzałkami zaznaczono różnice istotne statystycznie. 



Czy wiesz, gdzie w Twojej okolicy jest najbliższy 
Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów (PSZOK)?

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala III - wrzesień 2021, Ogółem N=19 927. Strzałkami zaznaczono różnice istotne statystycznie. 
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20%
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Ogółem

Kobieta
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35 - 44 lat

45 - 54 lat
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Tak Nie



Co mogłoby zwiększyć zaangażowanie Polaków 
w oddawanie elektroodpadów do PSZOK?

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala III - wrzesień 2021, Ogółem N=19 927. Strzałkami zaznaczono różnice istotne statystycznie. 
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39%

30%

1%
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45%
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1%

1%

70%

35%

29%

2%

1%

Korzyści materialne
(np. bony zakupowe) za

oddanie elektroodpadów

Większa liczba punktów
zbiórki

Akcja edukacyjna na ten
temat

Nic

Inne

Ogółem

Kobieta

Mężczyzna



Które z poniższych metod stosujesz, 
aby zaoszczędzić wodę?

80%

72%

70%

68%

48%

32%

11%

Biorę prysznic zamiast kąpieli w
wannie

Mam dwuprzyciskową spłuczkę w
toalecie

Staram się odkręcać kran na mały
strumień

Korzystam ze zmywarki

Mam perlator w kranie, który
ogranicza strumień

Zbieram deszczówkę do podlewania
roślin

Używam wodę z mycia do
podlewania roślin

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 1, lipiec – sierpień 2021, Ogółem N=35 735. 



28%

27%

16%

7%

4%

19%

28%

27%

17%

7%

4%

17%

26%

26%

13%

6%

4%

24%

Do 10%

11% do 20%

21% do 30%

31% do 50%

51% i więcej

Nie chcę płacić więcej

Ogółem

Kobieta

Mężczyzna

Ile więcej jesteś w stanie zapłacić za produkty, których 
produkcja i dystrybucja jest neutralna dla klimatu?

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala 2, sierpień – wrzesień 2021, Ogółem N= 27 679. 



Czy w okresie najbliższych 6 miesięcy 
planujesz ograniczyć spożycie mięsa?

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, Fala III - wrzesień 2021, Ogółem N=19 927. Strzałkami zaznaczono różnice istotne statystycznie. Dokładna treść pytania: Czy w okresie najbliższych 6 miesięcy 
planujesz ograniczyć spożycie mięsa, aby przeciwdziałać negatywnym zmianom klimatu? „Nie” - suma odpowiedzi raczej i zdecydowanie nie, „Tak” - suma odpowiedzi raczej i zdecydowanie tak.
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59%

41%

44%

40%

47%

54%

58%

44%

28%

54%

44%

52%

44%

35%

35%

9%

13%

5%

11%

7%

9%

11%

7%

Ogółem

Kobieta

Mężczyzna

15 - 24 lat

25 - 34 lat

35 - 44 lat

45 - 54 lat

55 lat i…

Tak Nie W ogóle nie jem mięsa



Dziękujemy!

WP Naturalnie –
od jednego gestu 
wszystko się zaczyna



Średnie wyniki EkoTestu panelistów

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, lipiec – wrzesień 2021, Ogółem N=83 341 , goście webinaru N=4.

Tylko trzecia fala poszła gościom webinaru zdecydowanie
lepiej niż ogółowi Polaków.
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Średnie wyniki EkoTestu panelistów

Źródło: badanie WPM we współpracy z Togetair, lipiec – wrzesień 2021, Ogółem N=83 341 , goście webinaru N=4.

Najlepszy wynik spośród 
panelistów uzyskał Jacek Hutyra, 

Oficer Klimatyczny Orange
Uzyskał średnio 87 punktów.



WP Digital Day: Ekologia

Po co marki zajmują się ekologią? 
Panel dyskusyjny gości Biura 
Reklamy WP
Ula Czerniawska-Kapeluch
Senior Brand Manager, Kompania Piwowarska

Jacek Hutyra
Oficer Klimatyczny, Orange

Anna Gorączka
Green Officer, Żabka

Hubert Niedzielski
Kierownik ds. PR marki Volkswagen, 
Volkswagen Group Polska



w 2025 r. co najmniej 60%
energii odnawialnej 
w strukturze energetycznej

do 2025 r. zmniejszenie 
emisji CO2 o 65% vs 2015 r.*

neutralność klimatyczna 
netto do 2040 r.**

więcej na: 
razemdlaplanety.pl

Cele klimatyczne Orange
#OrangeGoesGreen

#OrangeGoesGreen

*Zakresy 1, 2 Protokołu GHG 

**Zakresy 1, 2 i 3 Protokołu GHG

http://www.razemdlaplanety.pl/


WAY TO ZERO…
…czyli jak definiujemy naszą 
strategię?

Nasz cel strategiczny to osiągnięcie pełnej neutralności 
węglowej marki do 2050 roku. Szukamy rozwiązań 
prowadzących do obniżenia śladu węglowego na 
poszczególnych poziomach naszej działalności.

Volkswagen dostarcza rozwiązania stanowiące 
odpowiedź na potrzeby wynikające z chęci redukcji 
śladu węglowego: od samochodów, przez usługi 
związane z ich użytkowaniem, aż po możliwość przejścia 
na zieloną energię w swoim domu.



STORYDOING

STORYTELLING



Lokalne działania marki Volkswagen

Produkujemy 
komponenty do modeli 
elektrycznych 
Volkswagena w Polsce 
w sposób neutralny pod 
względem emisji CO2

Oferujemy możliwość 
ładowania auta energią 
pochodzącą ze źródeł 
odnawialnych, 
produkowaną w Polsce 
za sprawą współpracy 
z Polenergią

Kompensujemy 
ślad węglowy 
samochodów 
z parku prasowego, 
sadząc ponad 8 
hektarów lasów 
w Polsce

Prowadzimy badania 
i analizy weryfikujące 
wiedzę i opinie Polaków na 
temat elektromobilności, 
zwracając uwagę m.in. na 
środowiskowe przewagi aut 
elektrycznych

Inwestujemy w rozwój 
infrastruktury do 
ładowania 
samochodów 
elektrycznych przy 
naszych salonach 
dealerskich











WP Digital Day: Ekologia

Pytania



WP Digital Day: Ekologia

Podsumowanie 
Michał Siegieda



WP Naturalnie: 
oferta współpracy



• Jako największe medium 
internetowe możemy kształtować 
najlepsze ekologiczne postawy. 
Chcemy edukować 
i pokazywać, jak każdy z nas może 
żyć lepiej i bardziej ekologicznie. 
Joanna Pawlak, prezes WP Media

• Misją oferty WP Naturalnie będzie 
edukacja w zakresie ekologii, 
szczególnie konsumpcji energii. 

• Szukamy Partnera Strategicznego 
dla naszych działań:

• Badanie
• Quiz 
• Kalkulator ekologiczny 
• Codziennik ekologiczny 

z poradami

WP Naturalnie pierwsza taka oferta na rynku



• Wiemy, że 3 miesiące to czas, w którym można zmienić 
swoją postawę i wprowadzić do życia realną zmianę.

• Partnerom proponujemy współudział w tej zmianie.
• Każde nasze narzędzie będzie opracowane przy 

współpracy z Partnerem.
• To możliwość natywnego wybrzmienia w miejscu, które 

powstało z potrzeby komunikowania o eko zmianie, 
która już się dzieje w Wirtualnej Polsce.

• To także szeroka komunikacja B2B oraz gwarantowane 
zasięgi i mierzalne efekty.

• Zapraszamy!

Przełącz się z nami na zielone



Dziękujemy 
za uwagę!




